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प्रश्नों के मौवखक उत्तर 

[अनवुाद] 

माननीय अध्यक्ष : अब प्रश्न काल। प्रश्न  िंख्या 81, श्री िन्र शेखर  ाहू। 

 

(प्रश्न सखं्या 81)  

श्री िंद्र शेखर सािू : माननीय अध्यि महोदय, मझेु अनपूुरक प्रश्न पूछने का अव र प्रदान करने के सलए 

आपको धन्यवाद।  ब े पहले, मैं आपके माध्यम  े माननीय मिंत्री को सवस्ततृ उत्तर देने के सलए बधाई देता 

हूिं। माननीय मिंत्री  े मेरा सवसशष्ट प्रश्न यह है सक इ  कायवक्रम में शासमल सवसभन्न मिंत्रालयों के बीि  मन्वय 

स्थासपत करने के सलए सक  प्रकार का तिंत्र सवकस त सकया गया है? 

श्रीमती स्मवृत जूविन इरानी: महोदय, माननीय  दस्य की प्रशिं ा को मैं सवनम्रतापूववक स्वीकार करती हूिं 

और उनकी इ  अथाह कृपा के सलए उन्हें धन्यवाद देती हूिं। मैं ओसडशा रायय को भी बधाई देना िाहती हूूँ।  

इ   रकार के सपछल ेकायवकाल के दौरान, पोषण अभियान में ओसडशा शासमल नहीं हुआ था। मैंने ओसडशा 

के माननीय मखु्यमिंत्री  े की गई वाताव के दौरान उन े यह  सुनसित करने का अनरुोध सकया था सक ओसडशा 

को भी इ  संकल्प में, सज में हम बच्िों को पौसष्टक भोजन और स्वस्थ जीवन प्रदान करना िाहते हैं, 

शासमल होना िासहए और माननीय मखु्यमिंत्री ने मेर ेअनरुोध को स्वीकार भी सकया था। आज, ओसडशा भी 

इ  सवशेष अभियान का एक सहस् ा है। 

जहािं तक  िंबिंसधत मिंत्रालयों के  ाथ  मन्वय का प्रश्न है, मैं इ  बात को स्पष्ट करना िाहूिंगी सक सपछले 

 त्र में आपने मेर ेमिंत्रालय को देशभर में गभववती और स्तनपान कराने वाली माताओ िं के सलए एक आहार 

िाटव तैयार सकए जाने का सनदेश सदया था। हमार ेदेश के इसतहा  में यह पहली बार ऐ ा हुआ है सक जब 

मिंत्रालयों ने आप  में और राययों के  ाथ समलकर आहार  िंबिंधी प्रथाओ िं पर एकसत्रत होकर सविार-सवमशव 

सकया है। हम इ  महत्वपूणव प्रया  को अिंसतम रूप देने के िरण में हैं। जहािं तक पोषण अभियान की बात है, 
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तो हम लगभग हर महीने इ  पर सविार करते हैं।  ाथ ही, हम देश में मसहलाओ िं और बच्िों की पोषण  िंबिंधी 

आवश्यकताओ िं पर लगातार ध्यान दे रहे हैं। 

[सहन्दी]  

माननीय अध्यक्ष : माननीय मिंत्री जी रायय  रकारों  े बात करके यह पोषण क्टया समलना िासहए, इ  पर 

भी आपको  ब रायय  रकारों  े ििाव करनी िासहए। बहुत गमभीर मामला है। 

श्रीमती स्मवृत जूविन इरानी : माननीय अध्यि जी, मैं सनसित रूप  े आपके इ  सनदेश का स्वागत करती 

हूूँ। हमने कल ही हेल्थ समसनस्री के  ाथ एक बैठक की, जो डाइट िाटव बनाने का आदेश आपके माध्यम  े 

हमें प्राप्त हुआ। उ के सलए नेशनल इिंस्टीट्यूट ऑफ न्यूसरशन के  ाथ, रायय  रकारों के  ाथ, आयषु के 

 ाथ भी हमारी मीसटिंग हो िकुी है। इ   दन में बार-बार और प्रधान मिंत्री जी के सनदेश में भी यह इिंसगत हुआ 

है सक स्ट्ेट  की जो डाइट डाइवस वटी है, उ को  ेसलबे्रट करने का मौका सदया जाए। समलेट्  को हम 

िाहेंगे और प्रमोट सकया जाए। ररफाइिंड शगुर की बजाय जैगरी प्रमोट सकया जाए। पाम ऑयल कहीं भी बच्िों 

के न्यूसरसशय  टेक होम राशन में इस्तेमाल न हो। इ  प्रकार का  मन्वय हम राययों  े कर िकेु हैं। आग े

भी करते रहेंगे। 

[अनवुाद]  

श्री िंद्रशेखर सािू : महोदय, माननीय मिंत्री द्वारा सदए गए उत्तर के अन ुार, यसद आप राष्रीय पररवार 

स्वास््य  विेण, 2005-06 और राष्रीय पररवार स्वास््य  वेिण, 2015-16 को देखें, तो पािंि  ाल  े 

कम उम्र के बच्िे जो कम सवकस त हैं, उम्र के सह ाब  े सजनकी ऊिं िाई कम है, उ में ओसडशा का आिंकडा 

34.1 प्रसतशत है, जबसक भारत का औ त 38.4 प्रसतशत है। वहीं, अगर बात करें पािंि  ाल  े कम उम्र के 

बच्िों में सजनका वजन उनके कद के मकुाबले कम है, तो ओसडशा का आिंकडा 22 प्रसतशत है, जबसक भारत 

का औ त 21 प्रसतशत है। कुछ िेत्रों में ओसडशा  कारात्मक पररणाम सदखा रहा है। 

माननीय मिंत्री  े मेरा सवसशष्ट प्रश्न यह है सक क्टया मिंत्रालय या कें र  रकार ओसडशा जै े अच्छा कायव 

- सनष्पादन करने वाले रायय को परुस्कृत करने की योजना बना रही है। हमार ेमाननीय मखु्यमिंत्री श्री नवीन 
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पटनायक के नेतृत्व में ओसडशा बहुत अच्छा प्रदशवन कर रहा है और जहािं कुछ आिंकडे यह दशावते हैं सक 

रायय का प्रदशवन राष्रीय स्तर  े भी कहीं बेहतर है। 

श्रीमती स्मवृत जूविन इरानी: यह हमार ेसलए गवव की बात है सक माननीय प्रधान मिंत्री के नेततृ्व में  भी 

रायय  हकारी  िंघवाद के  ार को ध्यान में रखते हुए आगे आए हैं। इ का एकमात्र अपवाद पसिम बिंगाल 

रायय है। मैं पसिम बिंगाल के वररष्ठ माननीय  दस्यों  े भी आग्रह करना िाहूिंगी सक वे भी इ े  सुनसित करें। 

मैंने पसिम बिंगाल की माननीय मखु्यमिंत्री  े बात की है और उन े अनरुोध सकया है सक व ेकृपया 'पोषण 

असभयान' के सलए आगे आएिं। 

जहािं तक परुस्कारों का  िंबिंध है, मैं आपके माध्यम  े इ   ममाननीय  भा को बताना िाहूिंगी सक 

हमने एक पोषण असभयान परुस्कार की शरुुआत की है जो  भी रायय  रकारों और  भी आिंगनवासडयों 

के सलए लागू है। राययों के उत्कृष्ट प्रदशवन को देखते हुए हाल ही में परुस्कार के रूप में 22 करोड रुपये का 

सवतरण  सुनसित सकया गया है। …(व्यवधान) 

श्री भतृृिरर मिताि: वे जो कहना िाहते थे वह यह था सक परुस्कार के माध्यम  े कुछ और  हायता 

समलनी िासहए।  

श्रीमती स्मवृत जूविन इरानी: मेरा सबल्कुल यही कहना है, महोदय। नकद परुस्कार, जो सवसशष्ट राययों या 

सफर सवशेष आिंगनवासडयों को सदया जाता है, वह मसहलाओ िं और बच्िों तक पोषण पहुिंिाने के सलए बेहतर 

 िंस्थागत तिंत्र के सनमावण को प्रोत् ासहत करने के उदे्दश्य  े सदया जाता है। जहािं तक राययों को असधक 

बजटीय आविंटन की बात है, अच्छा प्रदशवन करने वाल ेराययों के सलए बजटीय आविंटन कोई िुनौती नहीं 

है, खा कर उन राययों के सलए सजन्होंने अपने सनधावररत लक्ष्य पूर ेसकए हैं।  

श्री कल्याण िनजी: मैं आपके माध्यम  े आिंगनवासडयों और अन्य  ामासजक  धुार योजनाओ िं के  िंबिंध 

में और गरीबी रखेा  े नीिे जीवन यापन करने वाली मसहलाओ िं के  िंबिंध में और जो इ  े जडुी हैं और 

सजन्हें प्राथसमकता दी गई है, उनके  िंबिंध में स फव  एक  झुाव देना िाहता हूूँ। मैं आपको केवल स्व- हायता 

 मूहों का एक उदाहरण दे रहा हूूँ। स्वयिं  हायता  मूहों की मदद के सलए एक कानून क्टयों नहीं लाया गया 
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है? मसहलाएूँ इ के अिंतगवत बहुत अच्छा काम कर रही हैं। अब स्व- हायता  मूहों को प्राथसमकता समलेगी। 

स्व- हायता  मूहों के पीछे कुछ अन्य व्यसि हैं जो इ का सनयिंत्रण कर रहे हैं और वास्तसवक लाभ स्व-

 हायता  मूहों को नहीं समल पा रहा है। क्टया आप इ के  िंबिंध में सक ी तिंत्र के बार ेमें  ोि  कते हैं सज  े 

हम कानूनी तरीके  े इ   मस्या का  माधान कर  कें ? 

श्रीमती स्मवृत जूविन इरानी: मैं यहािं कहना िाहूिंगी सक माननीय  दस्य ने जो सििंता व्यि की है, वह पूरी 

तरह  े उसित है और ऐ े उदाहरण समले हैं जहािं हमने तथाकसथत  िंस्थाओ िं को  रकारी धन का दरुुपयोग 

करते हुए देखा गया है। मैंने अपने सवभाग में स्पष्ट रूप  े कहा है सक पोषण कुछ  िंगठनों के सलए पै ा बनाने 

या रोजगार देने का  ाधन नहीं है। यह धनरासश इ सलए दी गई है तासक गभववती मसहलाओ िं और स्तनपान 

कराने वाली माताओ िं और बच्िों तक पौसष्टक भोजन और जीवन सनवावह  हायता पहुिंिाई जा  के।  

जहािं तक कानून लाने का  वाल है, मझेु लगता है सक माननीय  दस्य का प्रया  यह  सुनसित करना 

है सक 'टेक होम राशन' की सडलीवरी के  िंबिंध में असधक पारदसशवता हो। मैं इ  बात को दोहराती हूूँ सक अब 

हम स्वास््य मिंत्रालय और नीसत आयोग के  ाथ वाताव कर रहे हैं। कल ही, हम काफी हद तक इ  सनष्कषव 

पर पहुिंिे हैं सक अब हम यह  सुनसित करने के सलए पी.ओ.ए . मशीनों और बार कोसडिंग का उपयोग करेंग े

सक हमें केवल प्राप्तकतावओ िं द्वारा पसुष्ट की गई सडलीवरी समलें। आज हमार ेपा  एक  ी.ए.ए . तिंत्र भी है जहािं 

 ाढे आठ करोड लाभासथवयों की सडसजटल मैसपिंग की जाती है। तो, वह सवशेष प्रणाली, जो सक सडसजटल है, 

15 स्थानीय भाषाओ िं में उपलब्ध है तासक यसद कोई आिंगनवाडी कायवकताव के सलए भाषा अगर िनुौती बन 

जाए, तो हम उ  िनुौती को भी पूरा कर  कते हैं। ऐ ा एक कॉल  ेंटर भी उपलब्ध है जो न केवल लोगों 

को डेटा अपलोड करने में मदद करता है, बसल्क यह भी  सुनसित करता है सक यसद डेटा में कोई अिंतर है, 

तो हम तरुिंत रायय को  िेत करें। एक बार सफर, मैं आपके माध्यम  े पसिम बिंगाल के वररष्ठ माननीय 

 दस्यों  े पोषण के  िंबिंध में जडुने का अनरुोध करती हूिं।  

[सहन्दी]  

माननीय अध्यक्ष : माननीय  दस्यगण, आप  भी लोग  िंिेप में प्रश्न पूछें और  िंिेप में ही उनका उत्तर 

आए, क्टयोंसक हमें प्रश्नकाल में पूछे जाने वाले प्रश्नों की  िंख्या लगातार बढानी है।  
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[अनवुाद]  

श्री रघु राम कृष्ण राजू : धन्यवाद, माननीय अध्यि महोदय। मैंने भारत  रकार की योजनाओ िं के बार ेमें 

माननीय मिंत्री जी द्वारा सदए गए उत्तर को पढा है जो बहुत अच्छा है। लेसकन अपने रायय की बात करते हुए, 

मैं बताना िाहूिंगा सक हमार ेमाननीय मखु्यमिंत्री ने 'जगनन्ना गोरुमदु्दा' नाम  े एक कायवक्रम शरुू सकया है। हर 

सजले में हमने ऐ े बच्िों की पहिान की है सजनकी ऊिं िाई अपेसित नहीं है, जहािं आय ु ूिकािंक बहुत कम 

है और जहािं कुपोषण है। भारत  रकार द्वारा शरुू की गई आिंगनवाडी, पी.एम.एम.वी.वाई. जै ी योजनाओ िं 

के अलावा हम रोजाना बच्िों को अिंडे और दूध भी प्रदान कर रहे हैं। हम ऐ े बच्िों की पहिान करके 

असतररि  तकव ता भी बरत रहे हैं।  

इ सलए, मैं जानना िाहूिंगा सक क्टया माननीय मिंत्री जी को इ  तरह की सक ी योजना की जानकारी 

है। 

यसद मिंत्री जी को जानकारी है, तो क्टया हम कुछ सजलों या कुपोषण  े पीसडत बच्िों की पहिान करने 

की प्रसक्रया में हैं? क्टया पूर ेदेश के सहत के सलए इ  योजना को आगे बढाया जा  कता है? 

[सहन्दी]  

श्रीमती स्मवृत जूविन इरानी:  र, आपका आदेश था सक  िंिेप में जवाब सदया जाए तो आदेश का पालन 

करते हुए मैं इतना ही कहना िाहूिंगी सक [अनवुाद] हम  भी राययों की उत्तम कायव सवसधयों और नई पहलों 

की  राहना करते हैं। वे उन कायव सवसधयों के सलए स्वतिंत्र हैं। भारत  रकार के रूप में हमारी िमताओ िं को 

देखते हुए, हम यह  सुनसित करते हैं सक हम राययों के  ाथ परामशव करें सक सक  प्रकार का आविंटन और 

सक  प्रकार के कायवक्रम वे अपने राययों में शरुू करना िाहते हैं। प्रत्येक रायय कुछ मापदिंडों को अपने 

अन ुार अनकूुसलत करने के सलए स्वतिंत्र है। 
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(प्रश्न सखं्या 82) 

[सहन्दी]  

श्री मनोज कोटक : अध्यि महोदय, मरेा प्रश्न वाय ुप्रदूषण  े लेकर ‘नेशनल क्टलीन एयर समशन'  े  िंबिंसधत 

था। 

महोदय, पहल ेमैं,  रकार का असभनन्दन करूिं गा सक इ  बजट के अन्दर सपछले  ालों की तलुना में 

द  गनुी रासश बढाई गई है, 4,400 करोड रुपये का प्रावधान सकया गया है। लेसकन, उ के  ाथ- ाथ यह 

जानना िाहूिंगा सक एफेसक्टटव एयर क्टवासलटी मैनेजमेंट के सलए इिंडसस्रयल या व्हीक्टयलुर  ेक्टटर के ऊपर 

क्टया खा  तौर  े हम कुछ काम कर रहे हैं? एनफो वमेंट मैकेसनयम या स्रॉन्ग मॉसनटररिंग कपैस टी बढाने 

के सलए  रकार ने क्टया सकया है, यह मैं जानना िाहूिंगा।  

श्री िािुल सुवप्रयो:  र, आपके आदेशान ुार मैं शॉटव में उत्तर देने की कोसशश करूिं गा, लेसकन  रकार ने 

इतना काम सकया है सक अगर मैं इ का सजक्र नहीं करूिं गा तो यह उनके  ाथ भी नाइिं ाफी होगी। 

 र, नेशनल क्टलीन एयर समशन (एन. ी.ए.पी.) जो है, वह लॉ िंग टमव और टाइम बाउिंड समशन है। 

माननीय अध्यक्ष: आप शॉटव में जवाब दे दीसजए, बाकी आप सलसखत में भेज देना। 

श्री िािुल सुवप्रयो:  र, मैं पढ नहीं रहा हूिं। 

पी.एम.-10 और जो पी.एम.-2.5 है, उ में पी.एम.-10 का जो लेवल है, वॉल्यूम के सह ाब  े 

सडज़ायरबेल लेवल 60 माइक्रोग्राम प्रसत घन मीटर है। हमने पूर ेदेश में 102 शहरों को िनुा है। अगर हम वषव 

2017 के बे  को पकडें तो वषव 2024 तक वहािं हम 90 माइक्रोग्राम प्रसत घन मीटर के सह ाब  े हम कम 

करना िाहते हैं। इ  वि मझेु यह बोलने में कोई सदक्टकत नहीं है सक पूर ेदेश में प्रदूषण एक बहुत बडा मदु्दा 

है और बहुत  ार ेमिंत्रालय स न्क्रोनाइयड वे में इ  पर काम कर रहे हैं। 

 र, माननीय  दस्य के प्रश्न का जो दू रा सहस् ा है सक बाकी मिंत्रालय इ में क्टया करेंगे तो अगर आप 

मझेु दो समनट का  मय दें तो मैं बता दूिं सक पाूँि मिंत्रालय अलग-अलग काम कर रहे हैं। 
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समसनस्री ऑफ हाउस िंग एण्ड अबवन अफेय व (एम.ओ.एि.यू.ए.) ने अबवन डेवलपमेंट फण्ड्   े 309 

करोड रुपय े सदए हैं, जो सदल्ली  रकार के एम. ी.डीज़. को सदए गए हैं। ए .डी.एम. ी. को 89 करोड 

रुपये, ई.डी.एम. ी. को 110 करोड रुपये और नॉथव एम. ी.डी. को 110 करोड रुपये सदए गए हैं। सदल्ली 

 रकार को इ के सलए अलग  े फण्ड्  सदए गए हैं। [अनवुाद] उन्हें इ  धनरासश का प्रभावी उपयोग 

 सुनसित करने के सलए पूरी मेहनत और  मपवण के  ाथ काम करना िासहए।  

[सहन्दी]  

इ के अलावा, कृसष एविं सक ान कल्याण मिंत्रालय को 1,178.47 करोड रुपये सदए गए हैं, यह रासश 

उन्हें फ ल अवशेषों के स्थासनक प्रबिंधन में कृसष तिंत्र के प्रिार-प्र ार के सलए दी गई है। स्टबल बसनिंग का 

जो इश्यू है, उ के सलए सदए गए हैं। 

इ के अलावा, भारी उद्योग सवभाग में फेम-1 (एफ.ए.एम.ड) स्कीम बहुत सदनों  े िल रही थी, वहािं फेम-2 

स्कीम में [अनवुाद] इलेसक्टरक वाहनों को तेजी  े अपनाने और उनके सनमावण [सहन्दी] के सलए तीन  ालों 

में द  हजार करोड रुपये का बजट  ैंक्टशन सकया गया है। 

इ के अलावा, पेरोसलयम एविं प्राकृसतक गै  मिंत्रालय ने बी.ए .-4  े ख.ए .-6 में सस्वि-ओवर करने 

के सलए लगभग 60,000 करोड रुपये खिव सकया है। 

 डक पररवहन एविं राजमागव मिंत्रालय ने रायय  रकार के  ाथ समल कर ईस्टनव पेररफेरल एक्ट पे्र वे 

और वेस्टनव पेररफेरल एक्ट पे्र वे, जो सदल्ली के सलए बना है, सदल्ली का जो खिव है, वह एन. ी.ए.पी.  े 

नहीं जाता है, वह एक अलग फण्ड ‘ई.पी. ी.'  े जाता है। यह जो बना है, उ में 17,000 करोड रुपये खिव 

हुए हैं। उ  े 60,000 वाहन सदल्ली में नहीं घ ुते हैं और व ेबाहर  े जाते हैं। 

एम.ओ.एि.यू.ए. की एक और मसुहम है, सज में मेरो रले में 377 सकलोमीटर और 277 स्टेशिं  में 

70,000 करोड रुपय ेखिव हुए हैं। इ सलए केन्र  रकार इ े बहुत  ीररय ली ल ेरही है, स्टेट गवनवमेंट 

अपने फण्ड्  को जल्द  े जल्द खिव करें, तासक किडे का जो पहाड बना हुआ है, वह न बने। 
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श्री मनोज कोटक : महोदय, मेरा दू रा  प्लीमेंरी क्टवेिन यह है सक ममुबई और सदल्ली में जगह की काफी 

कमी है। हमारी  रकार का  िंकल्प है सक ई-व्हीकल बढाया जाए। ई- व्हीकल के सलए िासजिंग स्टेशन भी 

बनाया जाना है। िूिंसक ममुबई तथा सदल्ली जै े बडे शहरों में जगह की कमी है।  रकार इ के सलए क्टया 

प्रावधान कर रही है? उ के बार ेमें कृपया मिंत्री जी बताए। 

श्री िािुल सुवप्रयो:  र, इलेसक्टरक्टल व्हीकल का जहािं तक  वाल है, इ में िासजिंग प्वाइिंट्  और 

इलेसक्टरक्टल व्हीकल्  की बात है। इ में मोटा-मोटी सिकन एिंड ऐग वाली बात है, क्टयोंसक सज को आप पहल े

ऑडवर देंग,े वह पहल ेहोगा। जब आप इलेसक्टरक्टल व्हीकल खरीदेंग ेतब िासजिंग प्वाइिंट बनाएिंगे या िासजिंग 

प्वाइिंट बना लेंगे सफर आप इलेसक्टरक्टल व्हीकल खरीदेंगे।! जो इलेसक्टरक्टल व्हीकल्  बनाने वाले हैं, उन े 

हमने ररक्टवेस्ट की है। िूिंसक आपका इलेसक्टरक्टल व्हीकल थोडा कॉस्टली होता है। उ में कैपेक्ट  थोडा हाई 

होता है, लेसकन बाद में जो ऑपरशेनल एक्ट पेन् ेज हैं, वे िीप की तरफ सडकलाइन होता है। वह जो पै ा 

खिव करेंग,े जब गाडी खरीदेंगे, तब गवनवमेंट की तरफ  े सबल्कुल इलेसक्टरक िासजिंग प्वाइिंट लगाया जाएगा।  

आपको जानकर खशुी होगी सक यूरोप में, जहािं पर इलेसक्टरक व्हीकल बहुत िलते हैं। घर पर भी 

इलेसक्टरक व्हीकल की िासजिंग हो  कती है। उ के सलए रास्ते में भी जरुरत होती है, लेसकन [अनवुाद] यह 

सबल्कुल आवश्यक नहीं है।  

श्री अिीर रजंन िौिरी: प्रश्न का उत्तर असतशयोसिपूणव है और आशय का विव्य मात्र है। जहािं तक भारत 

का  िंबिंध है, हर आठ में  े एक मौत का कारण वाय ुप्रदूषण है। वाय ुप्रदूषण के कारण हर  ाल हमारी 

जी.डी.पी. का तीन प्रसतशत नकु ान हो रहा है। यह हास्यास्पद है सक 5 लाख  े कम आबादी वाल ेशहरों 

के सलए प्रसत शहर 10 लाख रुपये की रासश आविंसटत की गई है और 5 लाख  े 10 लाख तक की आबादी 

वाले शहरों के सलए...(व्यवधान) 

[सहन्दी]  

माननीय अध्यक्ष: माननीय  दस्य, आप स फव  प्रश्न पूसछए। 
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श्री अिीर रजंन िौिरी:  र, मेरा क्टवेिन यही है। जवाब के ऊपर ही तो मैं बोलूिंगा। वह जो जवाब दे रहे हैं, 

एक स टी के सलए पािंि लाख रुपये, सक ी दू र ेके सलए 10 लाख रुपये दे रहे हैं। इ  पै े  े क्टया होगा? 

यह फिं ड मैनेजमेंट की कोई बात नहीं है, बसल्क  ब े बडी बात यह है सक [अनवुाद] यह अनमुान लगाया 

गया है सक हमें देश में सवशेष रूप  े और अस्थायी रूप  े वाय ुगणुवत्ता बताने वाल ेशहरी िेत्रों में 2800 

और ग्रामीण िेत्रों में 1200  मेत कम  े कम 4000  तत सनगरानी स्टेशनों की आवश्यकता है। पररवेश 

की सनगरानी के अलावा, प्रदूषण के स्रोतों को जानने का एक महत्वपूणव पहलू उत् जवन की सनगरानी करना 

और उ  जानकारी को आगे के सवशे्लषण के सलए वास्तसवक  मय में उपलब्ध कराना है। यह कायव कायवक्रम 

में अनपुलब्ध है। इ सलए, यह केवल एक अधूरा और अस्पष्ट बयान है, जो ब  एक आशय व्यि करता है, 

और इ के अलावा कुछ नहीं। यह इ   रकार की पूरी सवफलता को दशावता है।  

[सहन्दी]  

श्री िािुल सुवप्रयो:  र, यह बडा स्पेस सफक ऐसलगेशन है। अधीर दादा ‘सफट इिंसडया' मूवमेंट के तहत  बुह 

योगा में बहुत टाइम देते होंगे, ऑन् र ठीक  े पढते नहीं है। आपको मैं इ के सलए ...  2*िाहता हूिं। ... 

(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय मिंत्री जी, आपको ...  * का असधकार नहीं सदया गया है। यह गलत है। 

... (व्यवधान) 

श्री िािुल सुवप्रयो:  र, इ को एक्ट पिंज कर दीसजए।... (व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष: यह आपका गलत तरीका है।  िं दीय कायव मिंत्री जी, आप मिंत्री जी को बताइए। 

... (व्यवधान) 

 

 
2
 कायववाही-वतृ्तान्त में  सममसलत नहीं सकया गया। 
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[अनवुाद]  

श्री गौरव गोगोई: उन्हें माफी मािंगनी िासहए ...(व्यवधान) 

[सहन्दी]  

माननीय अध्यक्ष: इ को एक्ट पिंज कर दीसजए। 

... (व्यवधान) 

श्री िािुल सुवप्रयो:  र, जो अधीर दादा है, उनको मैं बहुत  ालों  े जानता हूिं। ... (व्यवधान) इ  वडव को 

मैं वाप  ले लेता हूिं। लेसकन आपको यह मालूम नहीं है... (व्यवधान) अधीर दादा को मैं बहुत  ालों  े 

जानता हूिं।... (व्यवधान) मैं उन े बात कर लूिंगा। आप बैसठए।... (व्यवधान) 

 र, मैं आपके माध्यम  े यह बताना िाहता हूिं सक 28 स टीज़ ऐ ी हैं, …(व्यवधान) दादा, आप 

बैसठए। मैंने डाूँट वाप  ले ली है, सफर भी आपको क्टयों तकलीफ है।... (व्यवधान)  रुशे जी, अभी भी हूँ  

रहे हैं।... (व्यवधान) जहािं पर 10 सबसलयन  े ययादा पॉपलुेशन है, वहािं पर 10 करोड रुपये सदए जाते हैं।... 

(व्यवधान) जब मरेा पूरा ऑन् र ही अधीर दादा ने पढ सदया तो मैं ऑन् र क्टया दूिंगा। स्टेट गवनवमेंट की भी 

कुछ ररस्पान् सबसलसटज़ होती हैं। वह भी स्टेट पॉलूशन के सलए काम करें। जहािं पर पािंि लाख  े कम लोग 

है, वहािं के सलए वे पै े सदए गए। इिंफ्रास्रक्टिर क्टया बनाया जाएगा, उ के बार ेमें क्टलीयर नहीं बताया गया। 

इ के बाद मेरा ही ऑन् र मझेु पढकर  नुाया जाए, इ े मैं ठीक नहीं  मझता हूिं। इ  ऑन् र को पढने  े 

कुछ नहीं होता, बसल्क थोडा  मझना भी िासहए। ... (व्यवधान)  

दादा, आप एक समनट के सलए बैसठए।... (व्यवधान) आप बहुत ययादा ऐसजटैटेड रहते हैं। इ  े पहले 

आप ऑन् र  नुने का धीरज सदखाइए।... (व्यवधान) आप अधीर मत होइए।... (व्यवधान) दादा, जरा आप 

बैसठए। ध्यान देने  े क्टया होता है,  नुने का माद्दा भी होना िासहए न।... (व्यवधान) आप ऐ ा करेंगे तो मैंने 

जो आपको जवाब सदया है, मैंने पािंि पेज में जवाब सदया है।... (व्यवधान) 
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(प्रश्न सखं्या 83) 

श्री रिेती वत्रपुरा:  र, ‘आयषु्मान भारत' के ऊपर मेरा प्रश्न है।  ब े पहले मैं प्रधान मिंत्री जी और स्वास््य 

मिंत्री जी को धन्यवाद देता हूिं। ‘आयषु्मान भारत' के तहत भारत में करीब 50 करोड लोगों को हेल्थ फैस सलटी 

दी जाती है। मेरा मानना है सक अभी तक सदल्ली और वेस्ट बिंगाल  मेत बहुत  े ऐ े रायय हैं, जहािं 

‘आयषु्मान भारत' को लागू नहीं सकया गया। मेरा मिंत्री जी  े प्रश्न है सक जहािं यह अभी तक लागू नहीं हुआ 

है, वहािं भी गरीब लोग हैं, गरीब लोगों को  सुवधा देने के सलए ऐ ा कुछ मैकेसनयम या व्यवस्था मिंत्री जी की 

 ोि में है, तासक वहािं के गरीब लोगों को भी य ेफैस सलटीज़ समलें? 

डॉ. िषृ विृन: महोदय, मैं आपके माध्यम  े माननीय  दस्य को यह कहना िाहता हूिं सक इ में कोई दो 

मत और दो राय नहीं सक अभी भी देश में िार रायय ऐ े हैं, जो हमारी ‘आयषु्मान भारत' स्कीम को लागू 

नहीं कर रहे हैं। इ में सदल्ली, तेलिंगाना, वेस्ट बिंगाल और ओसडशा हैं। लगातार सपछले 6 महीने  े स्वास््य 

मिंत्री बनने के बाद मैंने  ब े पहला काम यह सकया सक यहािं के मखु्य मिंसत्रयों को पत्र सलखा और उन े 

व्यसिगत टेलीफोन पर भी बात की। हम लगातार उनके  ाथ अपने आसफ  व के माध्यम  े पस्यूव कर रहे 

हैं सक वे इ  एिंबीसशय  स्कीम को सज  े देश के अिंदर 55 करोड  े ययादा गरीब लोगों को फायदा पहुिंि 

रहा है, उनके जीवन में बीमारी के कारण जो इतनी जबरदस्त तकलीफ होती थी, लोगों के घर सबक जाते 

थे, लोगों के मकान सबक जाते थे,  ारा जीवन बबावद हो जाता था, अब उनको एक राहत समली है। अभी 

करीब एक  ाल के लगभग पीररयड बीता है और 82 लाख  े ययादा लोगों को इ  ‘आयषु्मान भारत' 

योजना  े फायदा हो िकुा है। ‘आयषु्मान भारत' को, क्टयोंसक हमारा फेडरल स स्टम है, हम जबरदस्ती तो 

इन स्टेट्  में लागू नहीं कर  कते हैं, लेसकन जो दू र ेमाध्यम हैं, सज में इन स्टेट्  के गरीब मरीजों के 

सलए राष्रीय आरोग्य सनसध और दू री  सुवधायें, प्रधान मिंत्री राहत कोष  े, स्वास््य मिंत्रालय  े गरीबों के 

सलए जो मदद की जा  कती है, सज  स्तर तक भी की जा  कती है, वह हम करते हैं। हम इ   दन के 

माध्यम  े सफर  े इन स्टेट्   े और उनके मखु्यमिंसत्रयों  े ररक्टवैस्ट करना िाहते हैं सक आप वहािं के गरीब 

लोगों के सहत में, इ  सवषय को राजनीसत  े ऊपर उठकर देखें और गरीब लोगों के सहत में इ  योजना को 

उन स्टेट्  में भी लागू करें।  
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इ  योजना के  िंदभव में प्रधान मिंत्री को यूनाइटेड नेशिं  में बलुाया गया।  ारी दसुनया इ  योजना को 

एप्रीसशएट कर रही है। यूसनव वल हेल्थ कवरजे पर प्रधान मिंत्री जी का यूनाइटेड नेशिं  में बयान हुआ। यह 

दसुनया का  ब े बडा एिंबीसशय  प्रोग्राम है। आजादी के 70 वषों के बाद शायद इतना बडा कायवक्रम और 

जो स्वास््य के सहतों की रिा करने के सलए हो, कभी देश के अिंदर इ की कल्पना भी नहीं की गई थी। 

श्री रिेती वत्रपरुा :  र, मरेा  प्लीमेंरी क्टवैिन यह है सक ‘आयषु्मान भारत', सजनके पा  बीपीएल काडव या 

अिंत्योदय काडव होता है, उनको इ का लाभ सदया जाता है, लेसकन जो एपीएल काडव होल्ड व हैं, उनमें भी 

बहुत  े गरीब लोग हैं। उनके सलए भी समसनस्री अगर  ोिे तो बहुत अच्छा होगा। 

डॉ. िषृ विृन: अध्यि जी, मैं माननीय  दस्य को  ूसित करना िाहता हूिं सक वषव 2011 में एक  ोसशयो-

इकॉनासमक कास्ट बेस्ड  ें   हुआ था। इ के अिंतगवत लगभग 10.74 करोड ऐ े गरीब लोग थे। एक प्रकार 

 े अभी तो यह एक एिंटाइटलमेंट स्कीम है। इ के तहत करीब 55 करोड  े ययादा लोग इ में एिंटाइटल्ड 

हैं। इ में ब्रॉडली, जो वास्तव में बहुत ययादा गरीब लोग हैं, व े ब इ के अिंदर कवडव हैं। 

जै ा उन्होंने  झुाव सदया, अल्टीमेटली भसवष्य में इ के अलावा हेल्थ एिंड वेलने   ेंटर स्कीम का 

दू रा कमपोनेंट है। उ के माध्यम  े हम देश भर में आने वाल ेवषों में 2022 तक डेढ लाख हैल्थ एिंड 

वेलने   ेंट व सक्रएट कर रहे हैं, सज में ग्रा रुट लेवल पर पॉसजटीव हेल्थ और सप्रवेसन्टव हैल्थ  सवव ेज 

को इन्कलूड सकया गया है, हम 27-28 हजार ऑलरडेी बना िकेु हैं। इ  31 मािव तक यह िाली  हजार 

की  िंख्या तक पहुिंिने वाला है, 31 सद मबर, 2022 तक डेढ लाख तक पहुिंिने वाले हैं। इ  े लोगों को 

पॉसजसटव हैल्थ, सप्रवेसन्टव हैल्थ और क्टयूरसेटव हैल्थ की  सुवधाएिं देने के सलए हैल्थ एिंड वेलने   ेंट व को 

डेवलप व स्रैन्थेन कर रहे हैं।  

श्री मिािली वसिं: अध्यि महोदय, माननीय मिंत्री महोदय ने जो सववरण  दन पटल पर रखा है, उ  े मैं 

 हमत हूिं लेसकन पूरी तरह  े  हमत नहीं हूिं। मैं मानता हूिं सक आजादी के बाद देश में गरीब पररवार के लोगों 

का इलाज और दवा के अभाव में मौत हो जाती थी। आदरणीय प्रधान मिंत्री नरने्र मोदी जी ने एक ऐ ी 

योजना िालू की सज  े गरीब पररवार जो दवा के अभाव में मरते थे, वे अब नहीं मरेंगे, उनको जीवनदान 

देने का काम सकया है।  
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मैं माननीय मिंत्री महोदय  े एक बात कहना िाहता हूिं सक सबहार में बीपीएल  ूिी में सजन गरीबों को 

सिसन्हत सकया गया है, उनकी आबादी पािंि करोड िौरा ी लाख इक्टयावन हजार के लगभग है। 

माननीय अध्यक्ष: माननीय  दस्य, आिंकडे बताने का काम अपना नहीं है, आप  ीधा  वाल पूसछए।  

श्री मिािली वसिं: अध्यि महोदय, उ में 43,48,901 लोगों को ही आयषु्मान हैल्थ काडव सनगवत सकये गय े

है। मैं माननीय मिंत्री जी  े जानना िाहता हूिं सक जो बीपीएल पररवार के गरीब लोग छूट गए हैं, क्टया  रकार 

उन बीपीएल पररवारों को आयषु्मान हैल्थ काडव सनगवत करने का सविार औरकब तक करती है? 

डॉ. िषृ विृन: अध्यि महोदय, मैं  ब े पहले मैंबर  ाहब को जानकारी देना िाहता हूिं सक जो 10.74 

करोड, यानी लगभग 55 करोड  े ययादा इिं ान इ  स्कीम के एिंटाइटलमेंट हैं। जो काडव सदया जा रहा है, 

इ में ययादा  े ययादा लोगों को अवेर सकया जा रहा है। केवल इ  काडव के कारण ही इलाज नहीं हो रहा 

है, सजनके पा  कोई काडव  नहीं है, अगर वे बाइ  हजार अस्पतालों में  े सक ी भी जगह पर जाते हैं और 

वहािं जाकर अपना नाम, एडे्र  या अपनी उम्र बताते हैं तो हर अस्पताल के अिंदर पीएमजेएवाई के सलए एक 

आरोग्य समत्र है। फोन नमबर- 14555 पर कोई भी टेलीफोन करके अपना इिंटाइटलमेंट पूछ  कता है सक 

वह इ  स्कीम का पात्र है या नहीं।  

माननीय अध्यक्ष: माननीय मिंत्री जी, वह पूछ रहे हैं सक इ के अलावा भी काडव देंगे?  

डॉ. िषृ विृन: अध्यि महोदय, हमें 55 करोड लोगों को इिंसडव्जअुल काडव देना है। हम आप  भी की 

 हायता िाहते हैं। कॉमन  सवव   ेंटर और स्टेट्  ने भी बहुत  ारी स्कीम  लागू की हैं। मैं स्पष्ट करना 

िाहता हूिं सक अभी तक 12.04 करोड लोगों ने अपने हाथ में सलया। इ के अलावा 43 करोड लोग हैं, जो 

सबना काडव सक ी भी अस्पताल में जा  कते हैं। जेब में पै ा नहीं भी है तो भी बाइ  हजार इमपैनल्ड 

अस्पताल में जाएिंगे तो उनका इलाज शरुू हो जाएगा।  
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(प्रश्न सखं्या 84)  

[अनवुाद]  

श्री िैन्नी िेिनन: महोदय, हम माननीय मिंत्री द्वारा सदए गए उत्तर  े बहुत सनराश हैं क्टयोंसक केरल लिंबे  मय 

 े राष्रीय  िंस्थान की मािंग करता आ रहा है। महोदय, आप जानते हैं सक केरल में पहले  े ही सिसकत् ा 

की इ  शाखा की एक  ुस्थासपत परिंपरा और प्रािीन पद्धसत है। शायद हम भारत में ही नहीं, बसल्क पूरी 

दसुनया में आयवुेसदक सिसकत् ा के िेत्र में पहले स्थान पर हैं।  

आयवुेद सिसकत् ा प्रणाली केरल में सिसकत् ा पयवटन का एक बडा स्रोत है और जहािं भी इ की 

पै्रसक्टट  की जाती है, वहािं यह देश के सलए  ममान के  ाथ- ाथ सवदेशी मरुा भी असजवत कर रही है। क्टया 

 रकार अतलु्य भारत कायवक्रम और इ के पयवटन  िंवधवन कायवकलापों में प्रमुख आयवुेद कें रों को शासमल 

करगेी? 

[सहन्दी]  

श्री अविनी कुमार िौिे: माननीय अध्यि जी, माननीय  दस्य ने जो बात कही है, यह बहुत ही परुाने 

 दस्य हैं। इनका अनुभव बहुत अच्छा है। 

माननीय अध्यक्ष: ययादा अनभुव नहीं है, नए हैं। 

श्री अविनी कुमार िौिे: महोदय, इनका राजनीसत में बडा अनभुव है। हमार ेदेश में दसिण में ब ा हुआ 

केरल रायय  सदयों  े आयवुेद पद्धसत का बहुत ही  सुवख्यात स्थान है, इ में कहीं दो मत नहीं है। 

इ ी बात को ध्यान में रखकर हमारी  रकार ने केरल रायय में आयषु मिंत्रालय के माध्यम  े कें रीय 

आयवुेसदक सवज्ञान अन ुिंधान पररषद द्वारा  ी ीआरएए  नामक स्वायत्त  िंस्था द्वारा दो महत्वपूणव रर िव 

इिंस्टीट्यूट का  िंिालन  सुनसित सकया है। इनमें  े एक है नेशनल रर िव इिंस्टी्टयूट ऑफ पिंिकमव, 

िेरुतरुुथी तथा दू रा है आयवुेद रर िव इिंस्टीट्यूट फॉर मदर एिंड िाइल्ड हैल्थ केयर, सत्रवेन्रम।  ैंटर फॉर 

एक्ट ीलें  योजना 2007 में  रकार ने िलाई थी,  रकार ने 2017 में पिंिकमव इिंस्टीट्यूट को अपगे्रड सकया 

है। इ का प्रत्यि  िंिालन भी कें र  रकार स्वयिं कर रही है। केरल रायय को सकतना महत्व सदया गया है, 
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इ  बात  े इिंसगत होता है सक  रकार ने पूर ेदेश में 36 ऐ े  िंस्थानों को  ैंटर ऑफ एक्ट ीलें  के रूप में 

अपगे्रड सकया है, सज में  े छ: केवल केरल रायय को सदए गए हैं।  

मेरा मत है सक आयषु मिंत्रालय द्वारा इ  योजना के तहत छ:  िंस्थानों को 25 करोड रुपये की सवत्तीय 

 हायता भी सपछल ेसदनों दी है।  रकार आयषु मिंत्रालय की इ  योजना के तहत पहले  े िल रहे  िंस्थानों 

को, िाहे वह  रकारी हो या गैर- रकारी हो, एनजीओ या रस्ट द्वारा  िंिासलत हो, तय मानदिंड के आधार 

पर द  करोड रुपये तक सवत्तीय  हायता देकर  ैंटर ऑफ एक्ट ीलें  में पररणत करती रही है।  

अभी माननीय  दस्य ने जो प्रश्न रखा है, उ में  रकार ने यह काम सकया है और केरल को बहुत 

महत्व सदया है। 

[अनवुाद]  

श्री िैन्नी िेिनन: महोदय, आपके द्वारा कुछ अनदुान सदया गया है लेसकन असधकािंश  िंस्थान सनजी िेत्र के 

अधीन हैं, न सक  रकारी िेत्र के। िेरुथुरुथी में पिंिकमव अस्पताल राष्रीय आयवुेसदक  िंस्थान के उदे्दश्यों 

की पूसतव नहीं कर रहा है।  

मेरा दू रा अनपूुरक प्रश्न है सक आयवुेद को कई देशों द्वारा एक स्वीकृत सिसकत् ा पद्धसत के रूप में 

अपनाया जा रहा है और  रकार द्वारा और असधक देशों में इ  प्रणाली को बढावा देने के सलए क्टया कदम 

उठाए गए हैं? 

[सहन्दी]  

श्री अविनी कुमार िौिे: महोदय, मैंने स्पष्ट बताया है सक केरल में दो  रकारी  िंस्थान हैं। ... (व्यवधान) 

[अनवुाद]  

श्री िैन्नी िेिनन: कई देशों में आयवुेद सिसकत् ा पद्धसत प्रिसलत है। क्टया  रकार के पा  आयवुेद को अन्य 

देशों में बढावा देने के सलए कोई योजना है? 
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[सहन्दी]  

श्री अविनी कुमार िौिे: अध्यि महोदय, मैं इ सलए कह रहा हूिं सक अिंतरावष्रीय स्तर पर आयवुेद के सलए 

आयषु मिंत्रालय द्वारा अिंतरावष्रीय  हयोग  े कई  ेसमनार और कई प्रकार के बडे-बडे कायवक्रम आयोसजत 

हो रहे हैं तथा अभी कई देशों के  ाथ एग्रीमेंट भी होना है। उ  स्तर पर भारत  रकार आयषु मिंत्रालय के 

माध्यम  े काम कर रही है और सनकट भसवष्य में कुछ इ  प्रकार एग्रीमेंट भी होने वाले हैं।  
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 (प्रश्न सखं्या 85)  

[अनवुाद]  

श्री तालारी रगैंय्या : महोदय मझेु यह अव र प्रदान करने के सलए आपका धन्यवाद।  

महोदय, लगभग हर रायय में हर  ाल जिंगल में आग लगती है। कुछ िेत्र दू रों की तलुना में असधक 

अ रुसित हैं। मैं माननीय मिंत्री जी  े जानना िाहता हूिं सक ऐ ी वनासग्न को रोकने के सलए  रकार द्वारा क्टया 

कदम उठाए गए हैं। 

[सहन्दी]  

श्री िािुल सुवप्रयो: अध्यि महोदय, माननीय  दस्य ने बहुत महत्वपूणव  वाल सकया है। मैं आपको पहल े

ही बताना िाहता हूिं, आपको जानकर खशुी होगी सक पूरी दसुनया में केवल  ात या आठ ऐ े देश हैं, जहािं 

पर फॉरसे्ट कवर इन्क्रीज हुआ है। भारत उनमें  े एक है। यहािं सपछले कई  ालों  े 2 पर ेंट  े ऊपर 

फॉरसे्ट कवर इन्क्रीज हुआ है। इ के सलए मैं आपको बताना िाहता हूिं सक समसनस्री ऑफ एनवॉयरमेंट एिंड 

फॉरसे्ट के बहुत  ार ेप्रकल्प हैं, सज में प्लािंटेशन को एनकरजे सकया जाता है, सज में नगर वन उद्यान 

योजना, स्कूल न वरी योजना ये  ब हैं। लेसकन, आप जो स्पेस सफक  वाल कर रहे हैं सक सडगे्रडेड फॉरसे्ट 

के सलए हम क्टया कर रहे हैं तो मैं आपको बता दूिं सक सडगे्रडेड फॉरसे्ट के सलए स्पेस सफक एक प्रोग्राम है, 

सज का नाम ‘नैप (एन.ए.पी.)’ है। लेसकन  रकार इ  पर ध्यान दे रही है। इ े राष्रीय वनीकरण कायवक्रम 

कहा जाता है। री प्लािंटेशन सडगे्रडेड फॉरसे्ट में लोगों के पासटव स पेशन और नेशनल समशन फॉर ए ग्रीन 

इिंसडया (जीआईएम) दोनों िीजें िल रही हैं। इ में 2 समसलयन हेक्टटेयर जगह में स्टेट्  और यूसनयन 

टेररटरीज में 3 हजार 874 करोड रुपये केवल नैप के सलए, आपने जो सडगे्रडेड फॉरसे्ट के बार ेमें कहा है, 

उ के सलए खिव सकया जा रहा है। हम यह उममीद करते हैं सक स्टेट और यूसनयन टेररटरीज के  हयोग  े 

हम बहुत जल्द फॉरसे्ट कवर को और बढा पाएिंगे और जो जगह सडगे्रड हुई है, टॉप  ॉयल खराब हुई है, 

वहािं अफॉरस्टेशन  े हमें बहुत ययादा फायदा समलेगा। 
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[अनवुाद]  

श्री तालारी रगैंय्या: महोदय, अ ल में, आपका उत्तर अप्रा िंसगक है। मैं पूछ रहा हूूँ सक आप वनासग्न को 

रोकने के सलए क्टया कदम उठाने जा रहे हैं? 

[सहन्दी]  

श्री िािुल सुवप्रयो: मैं फॉरसे्ट फायर के बार ेमें बताना िाहता हूिं। फॉरसे्ट फाय व के सलए एक अलग स्कीम 

है, सज में फॉरसे्ट फाय व को काउिंटर सकया जाता है। जब फॉरसे्ट फाय व बनते हैं तो सडफॉरसे्टेशन होता 

है, प्लािंटेशन्  जल जाते हैं, इ  पर भी यही फिं ड खिव होता है। इ के अलावा, जहािं पर फॉरसे्ट फाय व 

होता है, वहािं पर अलग  े फाइनेंसशएल  पोटव सदया जाता है। पािंि एलटव स स्टम हैं, सज को एफए आई 

के माध्यम  े डेवलप सकया गया है। एलटव स स्टम के आधार पर जहािं-जहािं फॉरसे्ट फाय व हो रहा है, उ को 

हम रोकने की कोसशश करते हैं। 
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(प्रश्न सखं्या 86)  

श्री जगदवबिका पाल: अध्यि महोदय, मैंने एक महत्वपूणव प्रश्न आसटवसफसशयल इिंटेसलजें  के बार ेमें पूछा 

है। मेरा  वाल माननीय मिंत्री जी  े था सक नीसत आयोग के द्वारा वषव 2018-19 में उन्होंने जो आसटवसफसशयल 

इिंटेसलजें  के  िंबिंध में पेपर तैयार सकया था, सडस्क  सकया था- [अनवुाद] नई और उभरती प्रौद्योसगसकयों 

के  िंबिंध में अन ुिंधान और सवका  को मागवदशवन प्रदान करने के उदे्दश्य  े राष्रीय आसटवसफसशयल 

इिंटेसलजें  कायवक्रम की शुरुआत की गई है। [सहन्दी] हमने यही  वाल पूछा था। नीसत आयोग ने वषव 2018 

में सड क  सकया। आज जो माननीय मिंत्री जी का उत्तर आया है, उ में [अनवुाद] "नीसत आयोग की 

आसटवसफसशयल इिंटेसलजें   िंबिंधी राष्रीय रणनीसत (एन.ए .ए.आई.) में सनमनसलसखत सबिंदओु िं पर ििाव की 

गई है।" [सहन्दी] जो वषव 2018 के सड कशन में थे, उन  ारी िीजों को सदया है। मेरा आपके माध्यम  े 

माननीय मिंत्री जी  े प्रश्न है सक आज जब एक आसटव सफसशयल इिंटेसलजें  की बात पूरी दसुनया में िल रही है 

और आज भी भारत में या दसुनया में हू्यमन सबिंग को अगर  ब े  वोच्ि बनाने का काम करती है तो वह 

इिंटेसलजें  ही करती है। दू र ेहू्यमन सबिंग के बजाय मनषु्य के पा  इिंटेसलजें  है, इ सलए वह  वोच्ि है। 

जब आसटवसफसशयल इिंटेसलजें  दसुनया में हो रही है तो क्टया आप भसवष्य में आने वाल ेसदनों में इ  पर कोई 

पॉसल ी बनाएिंग?े 

नीसत आयोग ने आसटवसफसशयल इिंटेसलजें  पर सड क न सकया है। आप कह रहे हैं सक इ के सलए 

इलेक्टरासनक एण्ड इन्फोमेशन टेक्टनोलॉजी कमेटी है। [अनवुाद] आसटवसफसशयल इिंटेसलजें  के िेत्र में टेमपलेट 

और आवश्यक कानूनी और सवसनयामक ढािंिे के सवका  के बार ेमें। [सहन्दी] मैं आपके माध्यम  े जानना 

िाहता हूिं सक क्टया  रकार आसटवसफसशयल इिंटेसलजें  के सलए कोई नीसत बनाएगी?  

डॉ. िषृ विृन :  र, आसटवसफसशयल इिंटेसलजें  एक अमसजिंग एररया है। हमारी  रकार सडस्रसप्टव 

टेक्टनोलॉजी है और कसटिंग एज टेक्टनोलॉजी पर काम कर रही है और हमार ेप्रधान मिंत्री जी इ के सलए बहुत 

पैशनेट हैं। आजकल काफी िीजों में आसटवसफसशयल इिंटेसलजें  का प्रयोग भी होता है। आज हम मेसडकल 

फील्ड्  में इ का बहुत जगह इस्तेमाल कर रहे हैं। यहािं तक सक आयषु्मान भारत में फ्रॉड सडटेक्टशन को 

भी, जो अस्पतालों में कहीं भी सक ी भी लेवल पर हो रहा है, उ को सडटेक्टट करने के सलए जो भी  ाइिं  
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हो  कती है, उ में भी आसटवसफशयल इिंटेसलजें  का इस्तेमाल कर रहे हैं। जहािं तक  रकार का  वाल है 

तो इ के  िंदभव में नीसत आयोग ने बहुत सवस्ततृ ििाव की है। नेशनल स्रेटेजी फॉर आसटवसफसशयल इिंटेसलजें  

ने भी सडटेल में डॉक्टयूमेंट्  पसब्लश कर सदए हैं। आसटवसफसशयल इिंटेलीजें  को देश में कै े इिंप्लीमेंट करना 

है, इ के सलए आप सज  कमेटी की ििाव कर रहे हैं, वह कमेटी आगे ििाव कर ेसक इ के बार ेमें हमारा 

रगे्यलुेटरी फे्रमवकव  क्टया होना िासहए? इ के  ाथ ही  ाथ जो समसनस्री ऑफ इलेक्टरासनक्ट  एण्ड 

इन्फोमेशन टेक्टनोलॉजी है, वह भी डाटा प्रोटेक्टशन प्राइवे ी के बार ेमें लॉ बनाने के सलए सवस्तार  े ििाव 

कर रही है। एक-डेढ  ाल पहले  रकार ने कैसबनेट में एक नेशनल समशन ऑन  ाइबर सफसजकल स स्टम 

पॉसल ी बनाई थी, सज में लगभग 3,660 करोड रुपये के करीब खिव होना था। हमारी कैसबनेट ने ऐ ी 

पॉसल ी अपू्रव की थी।  ाइिं  एण्ड टेक्टनोलॉजी मिंत्रालय देश में 20 इनोवेशन हब स्थासपत कर रहा है, 

सज में  े एक हब एक्ट क्टलूस वली आसटवसफसशयल इिंटेसलजें  पर फोक  करगेा। मेरा माननीय  दस्य को 

यह कहना है सक कसमटमेंट के मामले में, वीजन के मामले में, तैयारी के मामले में या जो हम करना िाहते हैं 

या हम सज  सदशा में काम कर रहे हैं, उ में हम दसुनया  े कम नहीं है। सवज्ञान का जनता के सहत में और 

 भी िेत्रों में सक  तरह  े ययादा  े ययादा आसटवसफसशयल इिंटेसलजें  के माध्यम  े प्रयोग कर  कते हैं, 

वह हम कर रहे हैं।  

श्री जगदवबिका पाल: माननीय मिंत्री जी ने अपने उत्तर में कहा है सक भारत  रकार इ  पर बहुत फोक  

कर रही है। प्रधान मिंत्री जी को भी बहुत सििंता है। [अनवुाद] वषव 2018 में जारी  नीसत आयोग की 

आसटवसफसशयल इिंटेसलजें   िंबिंधी राष्रीय रणनीसत  िंबिंधी ििाव पत्र को ध्यान में रखते हुए,  रकार इ े लागू 

करने के सलए क्टया उपाय कर रही है? इ ी दस्तावेज़ में यह भी कहा गया है सक आसटवसफसशयल इिंटेसलजें  

के िेत्र में वैसिक सनवेश 2021 तक 57.6 सबसलयन अमेररकी डॉलर तक पहुिंिने का अनमुान है और हम वषव 

2020 में हैं। वषव 2020-21 के कें रीय बजट में क्टवािंटम प्रौद्योसगकी और अनपु्रयोगों  िंबिंधी राष्रीय समशन के 

सलए अगल ेपाूँि वषों की अवसध के सलए 8,000 करोड रुपये आविंसटत सकए गए। क्टया  रकार इ   िंबिंध में 

सवस्ततृ जानकारी दे  कती है? 
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[सहन्दी]  

डॉ. िषृ विृन : आप जो  वाल पूछ रहे हैं, उ का आपने ही जवाब दे सदया है। आपने कहा है सक क्टवािंटम 

टेक्टनोलॉजी के सलए बजट में आठ हजार करोड रुपये का अनाउिं मेंट हुआ है। मैंने आपको  ाइबर 

सफसजकल स स्टम के बार ेमें भी बताया है। यह स्रैटेजी पेपर बहुत ययादा अध्ययन करके, स्टेकहॉल्ड व  े 

बातिीत करके बनाया गया है। इ में  भी तरह के लोग शासमल है। अभी स्रेटजी पेप व की जो फाइिंसडग्  

है या नेशनल स्रेटेजी बनी है, यह आने वाले  मय में कैसबनेट के पा  जाएगी। कैसबनेट इ के बार ेमें और 

ययादा तेजी  े सनणवय लेगा। इ के सलए गवनवमेंट का  पोटव और कसमटमेंट तो पहले  े ही है। मैंने  ाइबर 

सफसजकल स स्टम  के बार ेमें बताया है। अभी आपने स्वयिं उल्लेख सकया है सक इ  बार के बजट में क्टवािंटम 

मैकेसनक्ट  और अन्य िीजों के सलए आठ हजार करोड रुपये का अनाउिं मेंट हुआ है। 

जो स्टेट ऑफ द आटव, लेटेस्ट सड रसप्टव टेक्टनोलॉजीज हैं, उनके बार ेमें आलरडेी  रकार और 

हमारी  ाइिं  एिंड टेक्टनोलॉजी समसनस्री काम कर रही है। अभी हम पसब्लकेशन्  के मामले में दसुनया में 

ती र ेनमबर पर पहुिंि गए हैं और लगभग हर पैरामीटर पर हम पहले द  नेशन्  में हैं। प्रधान मिंत्री जी िाहते 

हैं सक आने वाले वषों में टॉप टू-थ्री  ाइिंसटसफक नेशन्  ऑफ द वल्डव में हमारा नाम दजव हो, इ सलए  रकार 

इ  मामल ेमें पयावप्त सिसन्तत है और पयावप्त काम भी कर रही है। 

[अनवुाद]  

श्री मनीश वतवारी: माननीय अध्यि महोदय, िौथा औद्योसगक यगु सज में सडसजटलीकरण, रोबोसटक्ट  

और आसटवसफसशयल इिंटेसलजें  शासमल हैं, कायवस्थल को पूरी तरह  े बदल देगा। सवि बैंक के अनमुान के 

अन ुार, भारत में  भी सवसनमावण नौकररयों में  े 67 प्रसतशत नौकररयािं रोबोटीकरण के कारण  माप्त हो 

जाएिंगी। 

सवज्ञान और प्रौद्योसगकी मिंत्री जी  े मेरा सवसशष्ट प्रश्न यह है सक इ  प्रसतमान को देखते हुए, क्टया उनके 

मिंत्रालय ने कोई अध्ययन सकया है सक इ  िौथे औद्योसगक यगु, सडसजटलीकरण, रोबोसटक्ट  और 

आसटवसफसशयल इिंटेसलजें  का कायवस्थल पर क्टया प्रभाव होगा? इ के पररणामस्वरूप भारत में सकतनी 
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नौकररयाूँ  माप्त होने वाली है; और इ  िौथे औद्योसगक यगु के पररणामस्वरूप सकतनी नई नौकररयाूँ  सृजत 

होने वाली है? 

डॉ. िषृ विृन: मझेु लगता है, हम कह  कते हैं सक हम दसुनया भर में इ  िेत्र में हो रही  भी गसतसवसधयों 

 े जडेु हुए हैं; और हम वह  ब कुछ कर रहे हैं जो लोगों के जीवन को बेहतर बनाने के सलए आवश्यक है, 

तासक हमार ेदेश के लोग भी उ ी तरह लाभासन्वत हो  कें  जै े अन्य देशों के लोग हो रहे हैं। इ सलए, हम 

हर  िंभव प्रया  कर रहे हैं । 

जहािं तक नौकररयों के  माप्त होने और इ  े जडुी  मस्याओ िं का  िंबिंध है, यह एक ऐ ा िेत्र है सज  

पर पहले  े ही अध्ययन सकया जा रहा है और इ की जािंि की जा रही है, और ऐ ा स फव  भारत में ही  नहीं 

बसल्क पूरी दसुनया में सकया जा रहा है।  

जहािं तक इन  भी रोबोसटक्ट , आसटवसफसशयल इिंटेसलजें , मशीन लसनिंग आसद का  िंबिंध है, हम बाकी 

दसुनया के  ाथ तालमेल बनाए हुए हैं; और मैं इ   भा में यह वादा कर  कता हूिं सक सवज्ञान और प्रौद्योसगकी 

के माध्यम  े हम अपना  ववशे्रष्ठ प्रया  करेंगे और यह भी  सुनसित करेंगे सक देश में रोजगार की सस्थसत 

पर इ का कोई प्रसतकूल प्रभाव न पडे। 

श्री मनीश वतवारी: अध्यि महोदय, मेरा प्रश्न बहुत स्पष्ट था। क्टया उन्होंने इ  पर कोई अध्ययन सकया है? 

…(व्यवधान) 

[सहन्दी]  

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न  िंख्या 87 और 89 क्टलब कर सदए हैं। 

श्री अजय सनषाद। 
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(प्रश्न सखं्या 87 और 89) 

श्री अजय वनषाद: अध्यि महोदय, माननीय मिंत्री जी ने मेर ेप्रश्न का बहुत व्यापक जवाब सदया है, सफर भी 

मैं माननीय मिंत्री जी  े जानना िाहूिंगा सक नेशनल प्रोग्राम फॉर हेल्थ केयर ऑफ सद एल्डरली (एनपीएि ीई) 

में सपछल ेपािंि वषों में सकतनी धनरासश आविंसटत की गई और सकतनी धनरासश खिव की गई? 

[अनवुाद]  

डॉ. िषृ विृन: महोदय, मैं माननीय  दस्य को यह  ूसित करना िाहता हूिं सक इ  योजना के तहत, वास्तव 

में, हमने वदृ्ध लोगों के सलए दो राष्रीय कें र बनाए हैं। य ेमरा  मेसडकल कॉलेज और एम  में हैं। इन दोनों 

कें रों में  े प्रत्येक के सलए हमने 270 करोड रुपये प्रदान सकए हैं। हमने 19 िेत्रीय जरासिसकत् ा कें र भी 

बनाये हैं। इन िेत्रीय जरासिसकत् ा कें रों में हमार ेपा  30 बेड वाल ेअिंतरिंग रोगी सवभाग, सफसजयोथेरपेी, 

प्रयोगशालाएिं और सवशेषीकृत मानव  िं ाधन उपलब्ध हैं। हम इनमें  े प्रत्येक कें र को 4 करोड रुपये प्रदान 

करते हैं।  

महोदय, हमने राष्रीय स्वास््य समशन के माध्यम  े देश के 713 सज़ला अस्पतालों में 10-बेड वाल े

जरासिसकत् ा वाडव, सफसजयोथेरपेी, प्रयोगशालाओ िं आसद के सनमावण के सलए पूणव  हायता प्रदान की है। यह 

 सुवधा 3,430  ामदुासयक स्वास््य कें रों पर भी उपलब्ध है जहािं हमार ेपा  सफसजयोथेरपेी, प्रयोगशालाओ िं 

आसद के  ाथ वररष्ठ वदृ्ध रोसगयों के सलए 2-सदन का सवसशष्ट ओ.पी.डी. है। महोदय, 552 सजलों में हमने 

पहले ही ओ.पी.डी. शरुू कर दी है; और हमार ेराष्रीय स्वास््य समशन में एक प्रावधान है सज के तहत हम 

राययों को बजुगुों की देखभाल के सलए सवशेष रूप  े दो डॉक्टटरों को काम पर रखने में मदद करते हैं। 

[सहन्दी]  

श्री अजय वनषाद: अध्यि महोदय, माननीय मिंत्री जी यह बताने की कृपा करें सक अिंतरावष्रीय जन िंख्या 

सवज्ञान  िंस्थान, मुिंबई द्वारा जमा की गई एलएए आई ररपोटव के क्टया पररणाम हैं? 

डॉ. िषृ विृन : अध्यि जी, यह स्टडी वषव 2015 में प्रारमभ की गई थी। इ का करीब 61 हजार  ैमपल 

 ाइज था और 61 हजार एल्डरली लोगों के  ाथ अध्ययन सकया गया था। इ के दो फेजेज वेव-1 और 
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वेव-2 हैं। फेज ववे-1 कमप्लीट हुआ है, सज में 61 हजार लोगों  े बातिीत करके कल शाम को ही ररपोटव 

सडपाटवमेंट में  सब्मट की गई है। इन्हीं 61 हजार लोगों के बीि में यह स्टडी दोबारा की जाएगी, सज े वेव-2 

कहेंगे। इ में हैल्थ स्टेट , हैल्थ केयर फैस सलटीज,  ोशल स्टेट , उनकी इकोनॉसमक किं सडशन के बारे 

में सडटेल में िीजें बताई गई हैं। जै े ही यह स्टडी कमप्लीट होगी, तब इ के बार ेमें ररपोटव पेश की जाएगी। 

[अनवुाद]  

श्री रािुल गांिी : प्रश्न  िंख्या 89। 

स्वास््य और पररवार कल्याण मतं्री, ववज्ञान और प्रौद्योवगकी मतं्री और पृ्वी ववज्ञान मतं्री (डॉ. िषृ 

विृन): महोदय, कृपया मझेु िमा करें, मैं सप्रय श्री राहुल गािंधी जी के इ  प्रश्न का उत्तर देने  े पहले, देश 

के प्रधान मिंत्री के सखलाफ उन्होंने सज  अशोभनीय भाषा का इस्तेमाल सकया है, उ की सनिंदा करता हूूँ।. 

…(व्यवधान) हाल ही में एक भाषण में, उन्होंने इ  तरह के शब्दों का इस्तेमाल सकया: [सहन्दी] ‘छ: महीने 

बाद इ  देश के यवुा नरने्र मोदी को डिंडे मार-मार कर देश  े बाहर कर देंगे।' [अनवुाद] मझेु आियव है सक 

श्री गािंधी के सपता भारत के प्रधान मिंत्री थे और मझेु नहीं लगता सक हमार ेपाटी के नेताओ िं ने उनके सखलाफ 

ऐ ी अजीब और व्यसिगत सटप्पसणयाूँ की होंगी, भले ही पररसस्थसतयाूँ सकतनी भी कसठन क्टयों न रही 

हों…(व्यवधान) कभी यह धमकी नहीं दी सक देश के यवुा उन्हें डंडों  े मारेंगे और देश  े बाहर सनकाल 

देंगे…(व्यवधान) यहािं उपसस्थत पूरी  भा को स्पष्ट शब्दों में माननीय प्रधान मिंत्री के सवरुद्ध प्रयोग की गई  

उनकी भाषा की सनिंदा करनी िासहए। …(व्यवधान) 
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3*प्रश्नों के वलवखत उत्तर 

(तारािंसकत प्रश्न  िंख्या 88 और 90  े 100 

अतारािंसकत प्रश्न  िंख्या 921  े 1150) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
3
 प्रश्नों और उनके उत्तरों के सलए ग्रिंथालय में रखी गई वाद-सववाद के सहन्दी  िंस्करण की मास्टर-प्रसत का  िंदभव लें। प्रश्नों और 

उनके उत्तरों के  िंबिंध में असधक जानकारी हेतु आप इ  सलिंक पर जाए। https://sansad.in/ls/hi/questions/questions-and-

answers 

इ  सलिंक के खलुने के बाद लोक  भा का ियन करें, सफर  त्र का ियन करें तत्पिात् सिल्टर में जाकर वाद-सववाद की तारीख का 

ियन करने के पिात् इ  ेलागू करें। 

 

https://sansad.in/ls/hi/questions/questions-and-answers
https://sansad.in/ls/hi/questions/questions-and-answers
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पूवाृह्न 11.52 िजे  

(इस समय श्री बी. मभणक्कम टैगोर और कुछ अन्य माननीय सदस्य आगे आकर सिा पटल के भनकट 

खडे हो गए।) 

[सहन्दी]  

माननीय अध्यक्ष :  भा एक बजे तक के सलए स्थसगत होती है। 

[अनवुाद]  

पूवाृह्न 11.53 िजे 

तत्पश्चात् लोक सिा अपराह्न एक बजे तक के भलए स्थभगत हुई। 
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अपराह्न 1.00 िजे 

लोक सिा अपराह्न एक बजे पुनः समवेत हुई। 

(डॉक्टटर (प्रो.) सकररट पे्रमजीभाई  ोलिंकी पीठासीन हुए) 

... (व्यवधान) 

[सहन्दी]  

माननीय सभापवत:  ब लोग बैठ जाइए।  

... (व्यवधान) 

माननीय सभापवत:  भा की कायववाही दो बजे अपराह्न तक के सलए स्थसगत की जाती है। 

अपराह्न 1.01 िजे 

[अनवुाद]                 

तत्पश्चात् लोक सिा अपराह्न दो बजे तक के भलए स्थभगत हुई। 
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अपराह्न 2.00 िजे 

लोक सिा अपराह्न दो बजे पुनः समवेत हुई। 

(श्री ए. राजा पीठासीन हुए) 

ससंदीय कायृ मतं्री, कोयला मतं्री और खान मतं्री (श्री प्रिलाद जोशी): महोदय, कािंगे्र   ािं द का 

व्यवहार पूरी तरह  े अशोभनीय और अनसुित है। उन्होंने आकर कागज छीनने की कोसशश की। यसद कुछ 

भी गलत कहा गया है तो सनणवय लेने का असधकार अध्यि महोदय का है। इ के बजाय मिंत्री जी पर आकर 

हमला करने का प्रया  करना अत्यसधक सनिंदनीय है. …(व्यवधान) 

माननीय सभापवत :  भा  ोमवार, 10 फरवरी, 2020 को पूवावह्न 11 बजे पनुः  मवेत होने के सलए स्थसगत 

होती है।   

... (व्यवधान) 

अपराह्न 2.02 िजे 

तत्पश्चात् लोक सिा सोमवार, 10 फरवरी, 2020 / 21 माघ, 1941 

(शक) के पूवााह्न ग्यारह बजे तक के भलए स्थभगत हुई । 
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इंटरनेट 

लोक  भा की  त्रावसध के प्रत्येक सदन के वाद-सववाद का मूल  िंस्करण, अिंगे्रजी  िंस्करण और 

सहन्दी  िंस्करण भारतीय  िं द की सनमनसलसखत वेब ाइट पर उपलब्ध हैं: 

https://sansad.in/ls 

लोक सभा की कायृवािी का सीिा प्रसारण 

        लोक  भा की  िंपूणव कायववाही का  िं द टी.वी. िैनल पर  ीधा प्र ारण सकया जाता है। यह 

प्र ारण  त्रावसध में प्रसतसदन प्रातः 11.00 बजे लोक  भा की कायववाही शरुू होने  े लेकर उ  सदन 

की कायववाही  माप्त होने तक होता है। 
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